

# DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ulica 54  
Uredništvo „Domovine“, Knaflova ulica 5/II., telefon 72

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrletno 7-80 Din, polletno 15 Din, celoletno 30 Din; za inozemstvo: četrletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. — Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

## Klerikalci glasovali za dovedanje visoke davke

Pred volitvami sem na tem mestu napisal, da bo ostalo zlasti glede davkov pri starem, če nam volitve ne prinesejo bistvenih sprememb. Dne 23. januarja t. l. je ljudstvo v Sloveniji zopet izročilo večino zastopstva Slovenski ljudski stranki in danes se oni, ki so klerikalno volili, pač ne smejo pritoževati, ako ostanejo davki nespremenjeni, kajti to pot za visoke davke niso glasovali tisti »Srbi«, katere delajo odgovorne za vse, ampak glasovala je odkrito zanje sama SLS.

SLS je stopila v vlado in se obvezala, da bo glasovala za staro dohodnino z invalidsko in komorsko doklado, za zvišani zemljiški davek, za davek na poslovni promet, za gostilniške takse, za visoke eksekutorske pristojbine, za izredno doklado na vse neposredne davke, za davek na ročno delo, za črtanje raznih kreditov za kmetijske svrhe, za črtanje mlekarške šole v Škofji Loki, za črtanje hmeljarske šole v Žalcu itd.

Ko je SLS stopila v vlado, smo prvi hip upali, da bo kaj dosegla za volilce, saj je že skrajni čas za davčna znižanja. Takoj pa se je pokazalo, da smo se motili. SLS ni dosegla ničesar in kakor vidimo, tudi zahtevala ni ničesar. Ko je šlo za vstop v vlado, je SLS zase zahtevala tri ministrske stolčke, vse drugo pa je odgodila na bodočnost.

Na Svečnico je v Beogradu padla odločitev, katere in kako visoke davke bomo letos plačevali. Sprejet je bil namreč finančni zakon k proračunu.

SDS je predlagala izenačenje neposrednih davkov na ta način, da bi se srbijanski davčni zakon razširil na vso državo in bi odpadli pri nas vsi oni davki, ki jih v Srbiji ne plačujejo. SLS in radikali pa so glasovali proti temu predlogu.

SDS je predlagala znižanje izredne doklade na zemljiški davek od 500 odstotkov na 250 odstotkov, a SLS je glasovala proti temu.

SDS je predlagala znižanje izredne 30odstotne doklade na vse davke za polovico, SLS pa se je izrekla proti temu.

SDS je predlagala znižanje davka na poslovni promet (izredni obrtni davek) za polovico, SLS pa je bila za staro višino.

SDS je predlagala odpravo davka na ročno delo, a SLS je glasovala za to, da ostane ta davek nespremenjen v višini 3-30 odstotka delavčevega zaslužka.

SDS je predlagala, da se ukine davek na vino in žganje, kolikor časa ga v Srbiji ne plačujejo. SLS je glasovala za ta davek.

SDS je zahtevala odpravo posebne takse na gostilniško obrt, SLS je odklonila tudi ta predlog.

In tako naprej. Na vse, kar je zagovarjala v volilnem boju, je SLS pozabila in požrla na dan, ko je stopila v vlado. Poslanci vseh strank so se kar spogledovali in se smejali, da so klerikalci iz tigrov čez noč postali ponižni zajčki. Več radikalskih poslancev mi je izrazilo začudenje, da je SLS tako žalostno kapitulirala, češ, dobro ste jih morali doma zdelati, da nam zdaj tako pohlevno jedo iz rok. Klerikalci niso za volilce v Sloveniji dosegli ničesar.

Vstop SLS v vlado je razumljiv le iz notranjih slabosti SLS, ki je hotela potolažiti svoje službic gladne priganjače, češ, vidite, saj nas vzamejo v vlado. Torej samo pohlep po vladnih mestih in službah! Ljudstvo, ki ga je SLS med volitvami tako obmetavalo z obljubami, pa je ostalo zapuščeno in izdano.

Se nikdar se ni v eni noči izvršilo tako veliko in drzno izdajstvo obljub, ki so bile

tako rekoč še tople. Klerikalci to v Beogradu priznavajo, a mislijo, da bo naš kmet tudi to prenesel ter ponižno pogoltnil, saj imajo duhovščino, ki naj skrbi za to, da se kmetu ne odprejo oči.

SLS je šla reševati potaplajočo se radikalno ladjo. Rešila je ne bo. Pač pa se bo zraven sama potopila.

Vlada radikalov in klerikalcev ne bo dolgo trajala, ker ima preslabo večino in je ta nova zveza protinaravna. Klerikalci bodo z njo doživeli le eno strahovito blamažo več.

Na Svečnico že je SLS izdala in opljuvala ves gospodarski program slovenskega ljudstva. Nastopila je najbrezobzirnejše proti slovenskemu kmetu, delavcu, obrtniku ter osramotila javne nameščence.

Za predpust je SLS snela krinko in pokazala ljudstvu svoj mrtvaški obraz brezsrčnega nasilja, za post, ko bo zletela iz vlade, pa bo težko naložiti na zastareli obraz dovolj lažnive šminke, da bi ljudstvo komedije ne izpregledalo.

Narodni poslanec dr. Gregor Žerjav.

## Mi rastemo

(Nadaljevanje in konec.)

### VII. MARIBOR LEVI BREG IN MESTO MARIBOR.

V mestu Mariboru je bilo oddanih 4876 glasov, v srezu pa 7171, skupaj 12.047 glasov, za 1768 manj nego leta 1925., ko je volilo 13.815 volilcev.

Za Slovensko ljudsko stranko je bilo zadnjič 7134 glasov ali 51,6%. Pri letošnjih volitvah se je stranka zvezala z Nemci in radikali in dobila na skupni listi v mestu 2165 glasov, v srezu pa 5506, skupaj torej 7671 glasov, kar znači 63,7% klerikalnih, nemških in radikalskih glasov. Mariborski radikali so imeli zadnjič 248 glasov in jih cenimo danes še na okroglih 150; nemška stranka je dobila 1925. v Mariboru 724 glasov, toda letos so se Nemci udeležili volitev korporativno in so dali na skupno listo okoli 850 glasov. Ako odbijemo od skupnega števila 7671 glasov 1000 nemških in radikalskih glasov, preostaja v srezu Maribor levi breg (z Mariborom) približno 6670 glasov, t. j. približno 55% za SLS.

Radičevci in SKS so imeli pri zadnjih volitvah 2177 glasov ali 15,7%, letoš so pa ob splošnem porazu rešili v Mariboru (s pomočjo dr. Ribariča in še neklih drugih!) 143, v srezu 415, skupaj 558 glasov ali 4,6%! Te številke dovolj govore. Radičevci so izgubili 1618 glasov ali tri četrtine prejšnje moči.

Socijalisti so nastopili letos združeni in so zaradi tega dosegli časten uspeh: v Mariboru 1528, v srezu 320, skupaj 1848 glasov (15,3%), kar znači 743 glasov napredka napram 1105 glasovom (8%) leta 1925.

Samostojni demokratije so dobili v mestu s pomočjo narodnih socialistov na skupni listi 1038 glasov, v srezu pa 930, skupaj 1968, to je 16,3%. Leta 1925. je imela SDS 1299 glasov (9,4%), narodni socialisti z Davidovičevci skupaj pa 681 v celem srezu. Pomoč narodnih socialistov na skupni listi cenijo raznovrstno, nekateri na 100, drugi pa na 300 glasov. Ker je napredek SDS razviden v srezu (od 493 na 930), smemo šteti vsaj to diferenco 437 glasov kot čisti napredek SDS.

Izmed 37 volišč tega sreza kažejo samo štiri volišča neznatno nazadovanje naših glasov, in sicer Krčevina za 15 (53:38), Lajtersberg 3 (13:10), Selnica ob Muri 4 (21:17), Sv. Križ 1 (24:23). Na dveh voliščih smo ohranili prejšnje število glasov (Sv. Jakob 3, Sv. Peter 3). Na tridesetih voliščih zaznamujemo napredek. Na pedinih voliščih v srezu smo napredovali: Cerkevjak 68 (17:85), Črmlenšak 13 (1:14), Gočova 21 (5:26), Sv. Ana 54 (13:67), Sv. Trojica 28 (41:69), Sv. Benedikt 26 (12:38), Sv. Jurij 11 (9:20), Sv. Rupert 25 (5:30), Sv. Lenart 50 (57:107), Sv. Barbara 12 (13:25), Nova Cerkev 8 (11:19), Jarenina 4 (21:25), Kamnica 2 (8:10), Selnica ob Dravi 3 (8:11), Sv. Kungota 9 (10:19), Svečina 44 (18:62), Marijeta ob Pesnici 1 (14:15), Sv. Duh 26 (8:34), Sv. Martin 10 (14:24), Št. Ilj 5 (27:32), Zgornja Kungota 32 (31:63), Sv. Jurij ob Pesnici 3 (38:41).

Našemu nosilcu liste g. Vračiču v srezu je nedostajalo le 26 glasov do dvetretjinskega ko-

















raztresene po bregovih, med katerimi leži dolinica, komaj dovolj prostorna za cerkev in župnišče. Pred leti so dobivali Omočani pošto le enkrat na teden, in sicer ob nedeljah, pa še takrat je ni pismošoj raznašal po hišah, marveč je puščal pisma v cerkvi na klopih. Vsaka hiša je imela namreč svojo «pruko», kjer so vaščani dobivali pošto, ko so prišli k maši.

Tako je našel Košanec neko nedeljo na cerkveni klopi veliko zapečateno pismo, čigar zunanost je pričala, da prihaja s sodišča ali celo od okrajnega glavarstva. Kar zagomezelo mu je po telesu, zakaj taka pisma mu niso obetala prijete vsebine. Spravil ga je v notranji žep ter si ovil okrog prstov molek, moliti pa ni mogel, ker so ga motili novi davki iz zapečatenega ovitka.

Naravnost k Šteklju je hitel iz cerkve z usodnim pismom in poprosil, naj mu ga prebere.

«Aha, vedel sem, da bo nekaj takega», se je namuznil navihani sosed, ko ga je površno prečital.

«Kaj pa je? Za božjo voljo!»

«Davek na samce. Poslušaj, kaj ti pišejo!» Ponosno se je vzravnaval in čital z važnim naglasom: «Dajemo Vam na znanje, da je na podlagi sklepa državnega zbora določen davek na vsako samsko osebo, ki razpolaga z zadostnim premoženjem. Sem spadajo vsi samci in samice, ki so dopolnile trideseto leto in niso prekoračile šestdesetega leta. Davek je odmerjen po premoženju in znaša tri odstotke čistih letnih dohodkov. Nabrani odtegljaji so namenjeni za podporo revnim družinam z najmanj petimi otroci. Prizivi glede olajšave ali oprostitve niso dopustni.»

«Glej no, glej, kaj si gospoda vse izmislil!» je vzdihnil Košanec ter je vpraševalno pogledal sosedu.

«Vidiš, tako je, prijatelj. O tem sem že pred tedni čital v časopisih.»

«Svetuj mi, kaj mi je storiti. Davka ne plačam, pa če se pes obesil.»

«Temu se ne ubraniš. Kravo ti bodo zarubili in še telečta povrhu, ako ne bo zadostovalo. Laže uideš vragu s sedmimi poglavitnimi grehi kakor davku na samce.»

«Torej mi ne moreš ničesar svetovati?»

«Oženi se, samo ta rešitev je mogoča.»

«Ali res ni drugega izhoda?» Po vsem telesu je zabele Košanca ob misli na ženitev. Vidna zadrega mu je gubančila čelo in krčila obraz.

«Pa še hitro se moraš odločiti. En sam dan pomišljanja ti lahko vse pokvari in potem si izgubljen. Molči o prejetem obvestilu, to je prvo, kar ti svetujem. Drugače bi te župnik celo ne hotel poročiti, ker ne sme varati višjega oblastva.»

«Ali misliš, sosed?»

«Seveda. Pošten državljan se ne sme izogniti postavam in je odgovoren za svoja dejanja.»

«No, ta je pa lepa! Kako naj butnem v zakon kakor tele v jasli! Ali ne veš, da še nimam neveste?»

«Hm, to je prazen izgovor. Kaj pa Mulčeva Meta z Vršičja? Vidiš, ta bi bila zate! Pridna je, varčna in poštena, pa tudi do to bo imela.»

«Ne vem, kaj bi rekel. Naj bo, kakor je božja volja.»

«Edina pot, po kateri uideš davkariji. Ako hočeš, stopim na Vršičje, da jo pripravim in omajem očeta zaradi dote.»

«Pojdi v božjem imenu!»

Štekelj je razbelil železo in zdaj ga je moral kovati. Nobenega hipa ni smel zamuditi, zakaj nenadoma lahko potegne drug veter.

Meta je sedela v kuhinji ob kotlu in kuhala za prašiče. Bila je čvrsta mladenka, njene roke so bile ustvarjene za delo in pamet za gospodinjstvo. Na možitev nj imela časa misliti, čeravno je stala že na pragu mladosti: izpolnila je petintrideseto leto.

Naravnost v kuhinjo jo je mahnil Štekelj tisto popoldne in sedel poleg Mete na butaro drv. Na obrazu se mu je bralo, da ni prišel brez posebnega opravka na Vršičje.

«Khm, khm, Metka, khm, khm», je kašljal v prvi zadregi. «Prinašam ti veselo oznanilo: postala boš nevesta!»

«Čigava? Nihče me še ni zasnubil.»

«Ali poznaš Košanca z Omočja? Nanj je prišla vrsta in se ne more več ustaviti skrivnostnemu povelju. Poslal me je k tebi, če si zadovoljna.»

«Skoro ne morem verjeti...»

«Pojdi, da se dogovorimo. Pričakuje te v moji hiši, saj veš, kako se sramuje ljudi.»

Pustila je kuhanje mlajši sestri in sledila zgovornemu sosedu. Peljal jo je k sebi na dom, kjer jo je posadil za mizo, sam pa je stopil po Košanca. Našel ga je skritega v hlevu, kamor se je umaknil iz bojzani pred velikim dogodkom. Prijel ga je za roko, da ga povede v Metkino naročje.

«Ali je res prišla?» se je plašil med potjo. «Mislil sem, da me ne mara ali da Mulec ni zadovoljen.»

«Oba te imata rada. Zato boste vsi trije enakih misli.»

«Kar ti govori, sosed. Bom že prikimal, kadar bo treba. Tako se bomo razumeli.»

Pohlevno je sedel k peči in gledal na Meto. Obenem je pazil tudi na sosedu, kdaj bo treba prikimati.

Štekelj je prinesel na mizo sadjevca in napeljal pogovor na ženitev. «Človeku ni dobro, če je sam», je modroval. «Zato sta tukaj, drug drugemu namenjena, kar bo zapečaten pred oltarjem.»

Oba sta prikimala modrim besedam, trčili so in pili na mnoga leta.

Oklicana sta bila enkrat za trikrat, zakaj Košanca se je mudilo zaradi davka, o katerem pa nevesti ni besedice omenil. Tudi Štekelj je čuval uradno tajnost in je šele nekaj mesecev po poroki povedal, da mu je on napisal tisto pismo, katero je zalepil v rodni ovitek. Mož se je ob tem razkritju bridko razjokal. S o t e š č a n.

## Predlogi SDS za davčne olajšave

(Iz poročila naših poslancev dr. Žerjava in dr. Pivka volilcem.)

Kateri in kako visoki davki se bodo plačevali v finančnem letu 1927./1928., o tem odloča finančni zakon. Ta zakon je bil v razpravi pred finančnim odborom na Svečnico, ko je SLS že bila stopila v vlado. Za ta dan je SDS dva meseca pripravljala svoje predloge. Predložila jih je 40. Sestavila jih je po načelu, da morajo biti zmerni in izvedljivi.

Naši predlogi so bili:

1. Razširjenje srbijanskega zakona o neposrednih davkih na prečanske kraje s prvim aprilom 1927. in s tem ukinjenje vseh davkov, ki se pri nas plačujejo, v Srbiji pa ne. Ta predlog je bil izvedljiv, saj je celo prejšnja vladna večina tik pred ostavko sklenila isto, ako se novi davčni zakon ne sprejme do 1. januarja 1928. Mi smo imeli pripravljen še predlog, naj se za dohodnino sprejme že s 1. aprilom t. l. davčna tablica, katero je prejšnja vladna večina sprejela v načrt novega davčnega zakona, ki sicer v našem klubu ni našel odobravanja zaradi določb o zemljiškem, hišnem in obrtnem davku.

2. Odprava davka na telesno (ročno) delo. Izkazalo se je, da je pobiranje tega davka zelo krivično, neenakomerno, drago in težko izvedljivo. Izguba pri dohodkih bi se komaj občutila.

3. Znižanje 30odstotne obče doklade na vse direktne davke za polovico že letos. Ta doklada je bila sklenjena od samoradikalškega režima, ki sta ga omogočili SLS in HSS, na podlagi tedanjih valutnih razmer. Ta doklada je tako težko breme, da vsi priznavajo, da mora prva pasti.

4. Znižanje 500odstotne doklade na zemljarino na 250 odstotkov. Tudi ta doklada je bila leta 1920. od radikalov uvedena na pod-

lagi cen leta 1920., ki so odtlej za kmetijske pridelke padle za polovico.

5. Znižanje davka na poslovni promet, in sicer letos za polovico. Ta izredni davek je SLS skupaj z radikali prinesla obrtniku leta 1920. Današnje cene in konkurenčni boj ga ne prenesejo več.

Vrhu tega se je predlagalo, naj se značaj malega obrtnika prizna vsem, ki imajo le dva pomočnika, in da se v to število ne smejo šteti vajenci. S tem bi bilo v Sloveniji izvzetih iz davka za poslovni promet okoli 7000 malih obrtnikov.

6. Znižanje eksekucijskih pristojbin za polovico.

7. Odprava gostilniške takse, ki jo morajo plačevati gostilničarji vsakega pol leta v previsoki višini.

Poleg tega so bili stavljeni predlogi o ureditvi monopolov, znižanju in odpravi carin na kmetijska orodja in gnojila, glede oživetja zakona o kmetijskih kreditih. SDS je stavila tudi predloge v korist državnim nameščencem in je zahtevala enakopravnost upokojencev.

Sprejem vseh teh predlogov je bil odvisen od glasov SLS, toda SLS je izdala svoje volilce in glasovala skupno z radikali proti njim. Tako se zahvaljuje SLS zaupljivosti slovenskih volilcev.

## LJUDSKO VSEUČILIŠČE

NEKAJ O ZGODOVINI RAZSVETLJAVE.

Zadnjič smo govorili o električni luči, ki spada gotovo k najbolj pripravnim in obenem zelo cenim svečavam.

Ne bo nezanimivo, če si ogledamo na kratko zgodovino razsvetljave.

Dolgo časa so ljudje poznali samo oljnate svetiljke, še prej pa so si svetili z navadnimi trskami; tega zadnjega načina razsvetljave se še dobro spominjajo naši starejši ljudje, ki so v svojih mladih letih na čelezniku sedeli morali svetiti, da so domači v dolgih zimskih večerih mogli opravljati svoja dela.

Pomudimo se nekoliko pri oljenicah! Pri starih Egipčanih so bile to majhne skodelice z žlebastim robom za stenj. Kako so izgledale te oljenice, smo dobro poučeni, ker so jih našli jako veliko v starih grobovih, kamor so jih devali kot znamenje neumrjoče duše. Grki so si pred 2000 leti svetili z baklami iz trsek, šele pozneje z oljenicami.

V začetku srednjega veka so začeli rabiti smolnate bakle ali smolenice. V Parizu so razsvetljevali še v 16. stoletju ceste s smolnimi ponvami in šele v 17. stoletju so postavili prve cestne svetiljke, ki je v njih gorelo olje.

Kolika razlika med tedanjim in današnjim časom, ko gore po mestih neštevilne plinske in električne luči! Šele če premotrimo zgodovinsko razvoj razsvetljave, bomo znali zadostno ceniti električno luč. Ta ima napram prejšnjim načinom razsvetljave mnogo jako tehtnih prednosti. Prvič je nevarnost električne razsvetljave jako majhna in se dá z opreznostjo malodane popolnoma odstraniti. Nasprotno pa je bila razsvetljava cest s smolenicami prav nevarna. Zato ni čudno, da čitamo v zgodovini zelo pogosto, kako je to ali ono mesto uničil požar. Gotovo je sicer, da so bile tudi hiše drugače zgrajene in da so že same bile bolj izpostavljene nevarnosti ognja, vendar pa moramo priznati, da je opisan način razsvetljave bil jako nevaren, kar se tiče ognja.

Pa tudi iz zdravstvenih ozirov moramo dati električni in plinski luči prednost pred smolenicami in oljenicami. Smrad, plini in dim, ki se razvijajo pri teh, so zdravju vse prej kot koristni. Našteli bi lahko še druge prednosti električne in plinske luči, a že našteje govore dovolj jasno, da je te vrste razsvetljava najboljša.

Omeniti moramo še neko jako važno sredstvo za razsvetljavo, namreč sveče. Sveče so baje izdelovali Feničani že 1000 let pred Kristusom. Ob začetku našega časostetji so jih žgali tudi v Rimu. Pa tudi danes igrajo sveče važno vlogo, saj jih

vsaka hiša jako težko pogreša. Nekdaj so ulivali največ lojeve in voščene sveče, danes pa jih izdelujejo tudi iz stearina, parafina in kitove tolšče.

Prvotne oljenice je izpopolnil Francoz Argand. Izumil je okrogli gorilnik, v katerega dohaja toliko zraka, da gori luč s svetlejšim plamenom. Tudi je umiril migljajočo luč s tem, da je pritrdil nad njo pločevinasto cev, iz katere je nastal naš cilindar. Datje so dobile svetilnice valjaste luknjičaste nastavke, ki dovajajo plamenu zrak od spodaj.

Razen rastlinskega olja so jeli v 19. stoletju rabiti tudi fotogen, to je izhlapljivo, ostro dišeče olje, ki so ga dobivali iz premoga in šote. Takrat so pripravljali iz premoga tudi tako imenovano solarno olje. Dasi slabo dišita, so obojega jako mnogo prodali. Pridobivanje pa je bilo jako težavno, kajti iz rjavega premoga so dobili le pet do deset odstotkov katrana, a iz tega kvečjemu 40 odstotkov olja.

Petrolej so poznali že v starem veku, vendar so ga začeli rabiti šele sredi minulega stoletja. Prve petrolejske svetilnice so prišle iz Amerike. Ker je petrolej redek, ga stenj lahko vase srka, zato je pri teh svetiljnih oljnjak dokaj niže pod plamenom nego pri oljenicah.

Lepo luč daje špirit.

Vsa našeta svetiva se izpreminjajo, ko gore, sama od sebe v plin; so pa tudi rudnine, posebno premog, ki imajo v sebi dokaj gorljivih plinov, a izhlapevajo le v jako hudi vročini. S hudo vročino izločujemo iz premoga tudi svetilni plin, o katerem bomo o priliki posebej izpregovorili.

## Lep uspeh pri občinskih volitvah na Notranjskem

V notranjskih občinah, ki so bile svojčas zasedene po Italijanah, so se vršile v nedeljo občinske volitve, katerih rezultati so naslednji:

Občina Gornji Logatec je prešla popolnoma v demokratične roke in so vsi izvoljeni odborniki pristaši SDS. Slovenska ljudska stranka v tej občini sploh ni mogla postaviti niti svoje kandidatne liste. Prej je imela SLS od 9 odbornikov 3.

Občina Dolnji Logatec je dokazala, da je čimdalje več občanov, ki si želijo treznega in dobrega gospodarstva. Dočim je pri zadnjih občinskih volitvah imela SDS skupno z vsemi naprednimi strujami le 74 glasov, je pri sedanjih volitvah dobila samo na svojo listo 98 glasov; poleg tega pa je tretja lista, ki so jo tvorili napredni delavci, še sama posebej dobila 70 glasov, tako da imamo naprednjaki v Dolnjem Logatcu napram zadnjim 74 glasovom danes 168 glasov. Občinski odbor je bil sestavljen tako, da so imeli klerikalci od 17 odbornikov 13, napredni pa le 4. Te občinske volitve pa so prinesle naslednji rezultat: SDS 98 glasov in 4 odbornike, SLS 277 glasov in 11 odbornikov (prej 13). K tem glasovom je treba pripomniti, da je SLS imela na svoji listi kot kandidate voditelje dolnjelogaških komunistov ter da je med temi glasovi velika večina komunističnih. Tretja lista, lista delavskega ljudstva (delavci, učlanjeni v Uniji in Narodni strokovni zvezi) pa 70 glasov in s tem 2 odbornika. Kljub velikanskemu naporu klerikalcev, ki so spravili vse svoje ljudi na volišče (o čemer priča tudi 88odstotna udeležba), jim ni uspelo pritisniti zavesti naprednih volilcev ob tla, pri čemer se je posebno častno zadržalo napredno delavstvo. Zadnje volitve so pokazale, da klerikalci kljub pobratimstvu s komunisti tudi v Dolnjem Logatcu pešajo in s strahom gledajo bližnji bodočnosti nasprotni, ko bo tudi ta zadnja njihova trdnjava padla v napredne roke.

Občina Rakek pa je zavrnila z največjo odločnostjo trditve klerikalcev, da prihaja zopet v njihove roke. SDS je pri teh volitvah dobila 283 glasov in s tem 10 odbornikov, dočim jih je prej kot Napredni blok vsega skupaj imela le 9. SLS je dobila 159 glasov in prejela 5 odbornikov. K temu treba pripomniti, da so komunisti korporativno glasovali za SLS in da tedaj ti glasovi niso čisti klerikalni glasovi. Pri zadnjih volitvah so delavci namreč postavili svojo listo, sedaj so

pa svojo kroglico nesli klerikalcem. Radičevci so prejeli 57 glasov in 2 odbornika. Tudi ti glasovi niso samo radičevski glasovi, temveč deloma prirešeni glede na osebna nasprotstva in so bolj plod trenutnega razpoloženja. Zanimivo je dejstvo, da so med temi glasovi tudi radikalni, kar slavo radičevskega imena še mnogo bolj manjša.

## "EDINOST" VESTNIK ZVEZE DEMOKRATSKE MLADINE V LJUBLJANI

Ljubljana. Ljubljanska «Edinost» je izvolila na III. občnem zboru 4. t. m. skoro popolnoma nov odbor. Na čelu organizacije je zopet brat R. Šimnovec, v odboru A. Košir, Češnik, Jamnik, Bauman in Kuril, v nadzorstvu brata Tabor in C. Franz. Za osrednji sportni svet je podal br. Bajič nekaj smernic, ki so jih navzoči sprejeli z odobravanjem na znanje. Posamezne sekcije bodo poslale svoje načelnike v odbor, čim bodo imele svoje sestanke.

Moste. Sestanek napredne mladine in društva «Bratstvo» bo v petek 11. t. m. ob 20. uri v gostilni pri Prusniku. Vabimo vsa napredna mladina, posebno člane «Bratstva», da se sestanka sigurno udeležijo. Privedite tudi druge. Poročal bo delegat iz Ljubljane.

Jesenice na Gorenjskem. Dne 13. februarja bo priredilo izobraževalno društvo napredne mladine «Edinost» na Jesenicah svojo maškeradno veselico v gostilni «Mesar» ob osmih zvečer. Društvo vabi vse bratske organizacije «Edinosti», zlasti pa bližnje v Kranju in Trzinu, da nas obiščejo. Morda se našemu vabilu odzove kaka druga naša bratska organizacija «Edinosti», eventualno iz Ljubljane ali iz Kamnika. Maske dobro došle! S tem pa vabimo tudi vse ostale Jeseničane. Vstopnina za osebo 8 Din, maska 5 Din. K obilni udeležbi vabi odbor.

Litija. Redni letni občni zbor za litijsko «Edinost» bo 13. t. m. v Sokolskem domu ob pol desetih dopoldne. Občni zbor bo vodila Zveza, ki bo poslala na zbor tudi svojega delegata. Pozivamo vse brate in sestre, da se občnega zbora sigurno in v velikem številu udeležijo!

Pristava. V nedeljo 6. t. m. smo imeli tukaj ustanovni občni zbor «Edinosti» ob lepem številu zborovalcev. Smernice novi organizaciji je podal v lepih besedah predsednik zveze brat Šimnovec. Nato se je izvolil naslednji odbor: predsednik Fr. Čadež; odborniki: Andrej Hladnik, Ivan Lang, Edi Lang, Peter Purger, Josip Dobrin, Franc Snedec; v nadzorstvo: Jože Primožič in Valentin Šober. Zbor je pozdravil v imenu tržiške «Edinosti» br. M. Lavš. Želimo novi in najmlajši organizaciji lep in uspešen napredek ter jim kličemo: Na delo za narod, državo in ljudsko izobrazbo!

## Žirovcem v preudarek

Organizatorji žirovskih klerikalcev in radikalov so dali tiskati in razdeljevati letak pod gornjim naslovom, v katerem se na zloben način napadajo moja oseba, dr. Žerjav in SDS, češ, da sem jaz zli duh in posebljena nesreča za Žiro, da sem napravil s Fužinami 50 milijonov kron dolga in da bom upropastil žirovsko gospodarstvo. Na te nesramne laži in zavijanja odgovarjam naslednje:

Kdo je pričel delati v Žireh po vojni električno centralo v Sopovtu? Ali niso bili to tudi gg. župnik Josip Logar, Anton Kopač in Fran Petrelj? Ali se nismo potem združili in delali skupno centralo na Fužinah? Ali niso omenjeni še danes člani te družbe? Ali niso bili še pred kratkim poslovodje? Ali ni še danes župnik gosp. Logar predsednik nadzorstva? Ali se niste udeleževali sej in občnih zborov te družbe? In če se jih niste, zakaj pa ste to opustili? Bilo je nešteto sej, pisalo se je nešteto dopisov, iskali so se krediti in tudi dobili, delalo se je in dovršilo. Če ste bili pri vsem tem sami zraven, zakaj danes vse to očitete samo meni? Ali morda zato, ker

sem kot poslovodja največ delal in največ žrtvoval? Zakaj lažete o petdesetih milijonih dolga, ko ga je v resnici le polovico toliko? Jaz sem zadevo izročil sodišču in bodo na letaku podpisani imeli priliko dokazati moj zlobni namen in upropaščanje našega gospodarstva.

Zakaj me napadate zaradi tega, ker sem prevzel kandidaturu SDS? Saj imam kot državljani politično svobodo. Klerikalna stranka je dobila v Žireh večino, radikalna je dosegla v Žireh sijajen uspeh. Ako imate dober namen, kar stopite do vodstev teh strank in zahtevajte, da se Vam izkažejo hvaležna s tem, da najprej rešijo po Vašem najbolj kričečo potrebo: da se konsolidira to naše podjetje, saj so na tem zainteresirani prav tako pristaši teh strank, kakor so naši. Pokažite torej z delom in jaz Vas prav gotovo ne bom zaradi tega napadal, kakor to delate Vi za stran tega, ker sem pristaš one stranke, ki je napravila do sedaj največ za to podjetje.

Z lažnimi napadi ne boste ničesar koristili. Treba je dela! Napadali so nas dosti že pred Vami drugi in niste s tem nič novega povedali.

Za kandidata so me predlagali člani električne družbe, ki so me ne samo volili, temveč tudi zame agitirali. Ako bi vsa javnost tako sodila o meni kakor Vi, bi ne dobil v Žireh 228 glasov in v srezu 1308, tako da sem tudi izvoljen kljub temu, da ste tako delovali proti meni.

Čudim se, zakaj mi ne očitete, da sem zakrivil tudi povodenj. V bodočem napadu izrabite tudi to kot kazen božjo.

Električna centrala je kljub vsem neprilikam, s katerimi smo se imeli boriti, kljub dvakratni povodnji vendarle z vseh vidikov splošnokoristna naprava, ki se bo obrestovala in izplačevala sama, ko jo opravimo po povodnji in bomo odajali tok. Poleg tega bodo imeli od nje še dobiček oni, ki jo bodo uporabljali.

Ako bo potreba, imam za svoje trditve na razpolago potrebne dokaze.

Dobračeva v februarju.

Valentin Poljanšek.

## SOKOLSTVO

### SOKOLSKO DRUŠTVO V SREDIŠČU OB DRAVI

je imelo na Svečnico, 2. t. m., svoj redni letni občni zbor. Udeležba članstva na občnem zboru bi lahko bila številnejša. Pred zborom je predaval br. dr. M. Kovačič iz Maribora o Strossmayerju, prvobornu jugoslovenske narodne misli.

Glavni funkcionarji društva so podali svoja izčrpna poročila, iz katerih je posneti, da je društvo tako v pogledu telovadbe kakor prosvetnega dela v minulem letu dovolj živahno delovalo. Vodilo bi predaleč, ako bi hoteli naštetiti vse prireditve v prošlem poslovnem letu. Tudi v gmotnem oziru lahko štejemo lansko leto med dovolj ugodna leta. Splošna gospodarska kriza sicer društvu ni dovoljevala, da podvzame one odločne korake v svojo denarno okrepitev, kakor bi bilo želeli, ker prireditve v tako velikem obsegu kakor prejšnja leta niso več izvedljive, toda ugotoviti moramo, da se je po zaslugi skrbnega blagajnika storilo mnogo v ublažitve težkega društvenega gmotnega stanja. Društvo tudi iz teh razlogov ni moglo dosti storiti, da v zadostni meri zanese med članstvo pravega sokolskega duha. Vse pa kaže, da mora začeti, ako hoče imeti res prave in dobre Sokole, preko prosvetnega odseka posvečati več pozornosti idejni vzgoji članstva, a šele v drugem redu ostalim panogam prosvetnega dela.

Kot nepolitična organizacija narodnih in naprednih Jugoslovenov se sme Sokolstvo občutiti upliva političnega in strankarskega boja. Starejšinstvo je znalo pred tem obvarovati tudi naše društvo, toda središki Sokol bo moral enkrat usmeriti svoje idejno delo tudi v tem pravcu, da razčisti pojme svojega članstva v pogledu njegove politične opredeljenosti. Prepričani smo, da bo starejšinstvo pod vodstvom velezaslužnega staroste br. Fr. Kočevarja znalo rešiti, kakor je do sedaj znalo rešiti vse, tudi to težko, ali nujno vprašanje. V tem in vsakem oziru želimo sredi-

škemu sokolskemu društvu v novem poslovnem letu obilo uspeha. Zdravot

Sokol na Polzeli bo priredil v nedeljo 13. I. m. ob treh popoldne pri Jelenu burko «Anarhist». Vstopnina: sedeži po 10 Din, stojišča po 5 Din.

## ŽENSKI VESTNIK

Kako dobiš v kratkem gosto živo ograjo. Ograja je potrebna pri zemljišču, ako se hoče za-  
bramti vhod ljudem in živini. Zemljišče se sicer  
lahko ogradi tudi z mrtvo ograjo, toda taka stane  
mного denarja in je treba za njeno vzdrževanje  
velikih stroškov. Da se denar prihrani, je naj-  
bolje, da se napravi živa ograja. Najboljši za tako  
živo ograjo je beli trn. Ako se hoče napraviti živo  
ograjo, naj se zemlja prerigola prilično globoko  
in če je zemlja slabo rodovitna, naj se med rigo-  
lanjem nekoliko pognoji z razkrojenim hlevskim  
gnojem ali pa s kompostom. Ko se zemlja sесе-  
de in nič več ne zmrzuje, naj se napne v črti, kjer  
hočeš imeti ograjo, vrvice in naj se vsade sadike  
na razdaljo petnajst centimetrov. Ko je prva vrsta  
dovršena, naj se napne vrvice proč od prve vrste  
15 centimetrov in naj se vsade sadike v drugi  
vrsti tako, da nastanejo s sadikami nekaki tri-  
koli; to se pravi, da morajo biti v drugi vrsti  
sadike vsajene tako, da pridejo napram prvi vrsti  
vmes med dvema sadikama prve vrste. Za vsakih  
sto metrov dolžine se potrebuje približno 1500  
sadik.

## IZ POPOTNIKOVE TORBE

### DRAMELJSKO PISMO.

Dramlje, februarja.

Ze dalje časa ni bilo nobenega dopisa iz na-  
lega kraja, dasiravno je mnogo naročnikov «Do-  
movine» in jo vsakokrat težko pričakujemo. Zato  
nam sedaj odstopite malo prostora.

Pred tedni so priredili drameljski fantje igro  
«V Ljubljano jo dajmo». Igra je uspela zelo do-  
bro v moralnem kakor gmotnem oziru. Presenetil  
nas je tudi pevski zbor, ki je nastopil prvič ter  
zapel nekaj pesmic prav dobro. Fantje, le tako  
naprej in uspehi bodo sigurni. Pevovodji, ki  
žrtvuje največ, bo vaš napredek lepo plačilo.

Volilna borba je za nami. Čeprav so nasprot-  
niki agitirali z vsemi sredstvi, da bi nas uničili,  
smo vendar dosegli lepo število glasov. Uspehi  
je naslednji: SLS 86, SKS 53, SDS 45 glasov. Naj-  
več smeja pa je povzročila skrinjica kandidata  
Urleba iz St. Jurija. V njej se je nahajala samo  
ena kroglica in da se ni dolgočasila, ji je kumo-  
valo še 12 fižolov. Da si pa čitatelji ne bodo  
mislili, da je zmanjkalo kroglic, jim povemo, da  
je volilo samo 43 odstotkov vseh upravičencev,  
torej ni bilo treba fižola namesto kroglic.

Dne 26. januarja se je poročil naš pristaš  
g. Jože Lavbič. Odšel je v Loče. Dne 31. januarja  
pa je stopila v zakonski stan gđ. Alojzija Mast-  
nakova, hčerka tukajšnjega župana, z g. Ivanom  
Leskovarjem, posestnikom v St. Jerneju pri Lo-  
žah. Obema je zapel domači pevski zbor na pred-  
večer podokenco. Kličemo njima: «V zakonskem  
jarmu obilo srečo!»

Kakor sem zvedel, se bo v kratkem osnovala  
pri nas podružnica Sadjarskega in vrtnarskega  
društva. Ker je društvo velikega pomena, zato se  
vsi sadjarji vpišite vanj ter se ne bojte malen-  
koste članarine 20 Din, za katero dobite tudi  
brezplačno strokovni list.

## ZLOGLASNI ROPAR BALAZIČ V ROKAH PRAVICE.

Središče ob Dravi, februarja.

Minuli ponedeljek se je nutil Središčanom  
nenavaden prizor. Orožniki iz Vinice so prignali  
na središko orožniško postajo nekega moškega,  
vkljenjenega v verige na rokah in nogah. Ljudje  
so se začudeni povpraševali, kdo je ta nevaren  
človek. Kmalu se je zvedelo, da je to zloglasni

ropar in morilec Balazič, ki je cela leta strahoval  
Hrvaško Zagorje ter ima na vesti nad 40 pre-  
drznih vlomov in tri roparske umore.

Dolge mesece ga je zasledovalo orožništvo in  
pri zasledovanju tega bandita so trije orožniki  
izgubili svoje življenje. Končno se je vendar po-  
srečilo sedem mož broječi orožniški patrolji ujeti  
tega roparja, ki se je skrival pri nekem držav-  
nem logarju v bližini Ivanca. Ta logar je tudi  
razpečaval razno blago, ki ga je Balazič pokradel  
in poropal na raznih krajih. Balaziča vodijo sedaj  
orožniki vkljenjenega iz kraja v kraj, kjer so se  
zadnje mesece izvršili vloni in tatvine; on pri-  
znava večino teh vlomov. V Središču je priznal  
vlom pri progovnem mojstru g. Čučku in pri že-  
lezniškem mizarju g. Malinu. Tudi ono roparsko  
skupino, ki je lansko leto neke poletne noči pri-  
šla oborožena s puškami in revolverji v Obrež in  
hotela tam ropati, je vodil Balazič. Takrat je bil  
pregnan in se je med streljanjem umaknil zopet  
čez Dravo v ladji mlinarja Šefa, kateremu so gro-  
zili s puškami in mu kratkoma vzeli ladjo ter  
še z ladje streljali za zasledovalci.

Središčani nismo niti slutili, kako nevaren  
gost je v lanskih poletnih nočeh obiskoval naš  
kraj Brezdvonno pa je moral imeti v Središču  
kakega znanca ali zaupnika, ki pozna razmere in  
ki ga je zvalil na vlogo pri gg. Čučku in Malinu.  
Sedaj išče orožništvo tudi tega ptiča, Balaziča pa  
čaka v Lepoglavi na zaslužno plačilo.

## ZANIMIVOSTI

### ORJAK KRVOSIS.

Čudovito zgodbo je doživel pred leti kapitan  
Munn, ki je po naročilu neke londonske tvrdke  
organiziral potovanje v polarne kraje, da ugotovi,  
koliko je resnice na vesteh, da se nahajata tam  
zlato in cin. Družba je čakala na ladjo in tačas  
si je ogledal Munn obalo zemlje princa Wale-  
škega med otokom Viktorijo in Baffinovo zemljo.  
Odtod je morala prehoditi Munnova družba do  
zemlje princa Waleškega 600 milj. Čim bolj se  
je bližala cilju, tem bolj so postajali domačini  
Eskimi, ki so spremljali ekspedicijo, nemirni in  
razburjeni. Kapitan Munn se je informiral o  
vzroku njihovega razburjenja in izvedel, da leži  
severno od zemlje princa Waleškega tako zvani  
otok duhov. Zakaj se tako imenuje, mu domačini  
niso hoteli povedati.

Kmalu sta izginila dva člana ekspedicije in  
Munna je začelo skrbeti, kaj bo z njegovo usodo,  
ako se domačini ne položijo. Neke noči je iz-  
ginil tudi vodnik. Munn se je takoj napotil po  
njegovih stopinjah in prišel na zasnežen hrib,  
odkoder je bil razgled daleč naokrog. V dolini je  
opazil jezero in ko se je spustil s hriba, je našel  
na bregu vodnikove rokavice in v snegu je opazil  
kaplje krvi ter sledove ogromnega tiča, ki je imel  
med prsti plavalno mreno.

Kmalu je našel tudi pogrešanega Eskima, ki  
je ležal mrtev ob jezeru. Desni rokav njegovega  
kožuha je bil raztrgan in žila na roki pregrizena.  
Munna se je polastila groza, ko je opazil, da je  
neznani zločinec izsesal Eskimu kri. Komaj si je  
nekoliko opomogel od groze, je zagledal na veliki  
ledeni gori divjega moža ali bolje rečeno zver  
človeški podobi.

Divjak je baš zavihtel na ramo ubitega mor-  
skega psa, ko se je pod Munnom utrgal kos ledu.  
Krvoločni divjak je opazil kapitana, odložil svoje  
breme in planil proti njemu. Kapitan ga je hotel  
ustreliti, toda puška je odpovedala in preden je  
zamenjal naboj, je bil divjak že pri njem. Udaril  
ga je s svojo orjaško pestjo tako, da je omahnil  
na kolena. Nato ga je prijel za levo zapestje  
in mu hotel pregrizniti žilo. Munn je napel vse  
sile, da se reši. Nekaj časa sta se valjala po snegu  
in Munn bi bil podlegel, da se mu posrečilo,  
potegniti iz žepa kratkega bodala, s katerim je  
divjaka zabodel. Šele ko je bila borba končana,  
si je kapitan ogledal čudno človeško zverino, ki  
je bila visoka skoro dva metra in vsa kosmata.  
Podivjanec je imel velike oči brez trepalnic in  
nenavadno dolge noge. Njegovi zobje so bili po-  
dobni silnemu pasjemu zobovju.

## Priporočati se sme le dobro blago.

Zato smemo svetovati, da si  
vsakdo kupi le

# „DOKO“ čevlje.

Trgovina „DOKO“  
Prešernova ulica št. 9,  
dvorišče.

× Višji madžarski uradnik trgovce z dekleti.  
V madžarskem mestu Miškoletu so oblastva prišla  
na sled dobro organizirani družbi, ki se je bavila  
s kupčevanjem z dekleti. Značilno za razmere v  
madžarski državni upravi je, da je bil sedež te  
družbe v državni posredovalnici za delo. Pred  
dnevi so namreč oblastva prišla nekega name-  
ščenca te posredovalnice, ker je bil osumljen  
kupčije z dekleti. Dva dni kasneje je bil aretiran  
tudi šef posredovalnice dr. Szikszay, ker je baje  
zlorabljal mlada dekleta, ki so iskala v posredo-  
valnici službe. S pretvezo, da ve za dobro službo,  
jih je izvajal v svoje stanovanje in tam zlorab-  
ljal. Obupane žrtve svoje pohotnosti je nato pro-  
dajal v razne javne hiše. Poleg že omenjenih je  
policija prišla še sedem uslužbencev državne  
posredovalnice za delo. Tok preiskave je po-  
kazal, da je Szikszay skupno s svojimi tovariši  
vred odvedel in prodal 17 mladenk v javne hiše.  
Res, lepe razmere!

× Najurnejše kače. Ena najnevarnejših kač  
južno Afrike je črna mamba. Ta kača je never-  
jetno urna in se z nenavadno hitrostjo pomika  
tako po ravni zemlji kakor na goratih tleh ali pa  
skozí goščo. Domačini primerjajo hitrost njenih  
skakajočih sunkov s tekajočim konjem. Zgodili  
so se celo primeri, da je kača prehitela konja,  
ki je bil v polnem diru. Drug nenavaden pojav je  
velika zvestoba med kačami te vrste. Kdor je  
kdaž umoril to kačo, vé, da mora na vsak način  
izslediti in ubiti tudi njenega tovariša, kajti živali  
so izredno maščevalne in zasledujejo morilca  
svojega tovariša, dokler ga ne dobe in usmrte ali  
pa same poginejo. Domačini izrabijo to lastnost  
mambe, da se maščujejo nad svojimi sovražniki.  
Mrtvo kačo položijo pred posteljo svojega sovra-  
znika in lahko so prepričani, da ga bo drug ubite  
kače usmrtil.

× Blaznež na strehi. V Londonu so bili ljudje  
priča nenavadnega, groznega prizora. Neki zbla-  
neli človek je zlezal na streho eno tamošnjih hiš  
in od tam bombardiral šetalce s strešno opeko in  
drugimi predmeti. Bil je to neki 38letni mornar,  
ki je stanoval v hiši pri svojih roditeljih. Ljudje  
na ulici so postali pozorni na čudnega neznanca,  
skušali so ga zvbati s strehe, blaznež pa se je  
samo strahovito krohotal, obenem pa dalje ob-  
metaval ljudi z opeko. Policija je zaprla ulico in  
stražniki so zlezli na streho, da primejo nesre-  
čnika. Čim so ti prispeli na streho, je pričel bla-  
než tudi nje bombardirati z opeko. Policija je  
zato sklenila, da počaka, da se blaznež utruji.  
Toda to je trajalo dolgo časa. Blaznež je najprej  
zmetal vso opeko raz streho, nato pa je skočil na  
streho druge hiše in razkril tudi to. Polni dve uri  
je bombardiral svoje zasledovalce, dokler se ni  
stemnilo. Dva pogumna policista sta se nato ne-  
opazno približala blaznežu. Ko ju je ta opazil  
in videl, da ne more pobegniti, se je udaril z  
opeko tako močno po glavi, da je nezavesten ob-  
ležal. Prepeljali so ga vsega krvavečega v bolnico.

### Listnica uredništva

Dramlje. Mi drage volje priobčujemo dopise  
iz Dramelj. Zal, se nam je eno pismo zamešalo,  
da smo ga šele sedaj našli.

Brezovica pri Nemški Loki. Zal, je dopis proti  
tiskovnemu zakonu.

Zibika. Dopis je opasen zaradi novega tiskov-  
nega zakona. Zato je bolje, da izostane.

## ZA SMEH IN KRATEK ČAS

### Krepak odgovor.

Najemnik: «To je strašno, gospa, soba je tako vlažna, da rasejo gobe po stenah!»

Gospodinja: «No, vi bi za teh bornih par dinarjev še zahtevali, da bi morale po stenah rasti vrtnice.»

Pijance se spreobrne, ko se v jarek zvrne.

Župnik: «Ze zopet ga imate pod kapo. Poljšajte se vendar enkrat!»

Gašper: «Je prepozno, gospod župnik!»

Župnik: «Nič ni prepozno!»

Gašper: «No, če je pa tako, potem si ga lahko še par dni malo privoščim.»

### Zagovoril se je.

«Ako mislite, da imate osla pred seboj, potem ste našli v meni baš pravega...»

### Razgovor o skopuhih.

Janez: «Poznal sem človeka, ki je bil tako skop, da je vsakokrat pokrtil črninik, kadar je namočil pero, da črnilo ni izpuhtevalo.»

Mica: «Jaz sem pa poznala nekoga, ki je vsak večer ustavil uro, da bi se preko noči preveč ne izrabilo njeno kolesje.»

Janez: «To vse ni nič! Poznal sem možaka, ki v knjižnici ni hotel niti brati časopisov, da se ne bi preveč izrabili njegovi naočniki.»

### Zaradi drsalk.

Jurčeka je vse občudovalo in hvalilo, ker je rešil svojega prijatelja, kateremu se je udril led.

«Povej, fantek,» ga je nagovorila neka ženska, «odkod si vzel pogum, da si se podal v smrtno nevarnost za svojega prijatelja?»

Jurček: «Saj je imel na nogah moje drsalko!»

### Svojevrsten patron.

Zakonski par je obhajal srebrno poroko. Ko so se gostje odstranili, sta ostala sama v sobi. On je zamišljeno zrl v noč.

Zena: «No, stari, zakaj nič ne govoriš?»

Mož: «Veš, baš premišlujem: Če bi te bil takrat, ko sva bila pet let poročena, ubil, bi bil dobil 20 let ječe in bi bil baš danes zopet prost.»

### Dvounno.

Jure: «Ko boste postali moja žena, vas bom prav gotovo osrečil.»

Urška: «Zakaj me pa ne osrečite že kar sedaj? ...»

### Nesporazumljenje.

Slikar (potepuhu, ki mu je sedel kot model pri slikanju): «Ali ste že kdaj sedeli?»

Potepuh: «Da, enkrat dva meseca.»

### Pri notarju.

Notar: «Majer, ali pišete svoje ime z <i>i</i> ali z <i>y</i>?»

Kmet: «Ne, navadno s svinčnikom.»

### Edina prilika.

Zena: «Nocoj si zopet govoril v spanju?»

Mož: «Moram pač ponoči govoriti, ker ponoči ne pridem do besede.»

### Junak.

Mož (kateremu je žena zagnala krožnik v glavo): «No, pa naj še kdo reče, da ne gre v moji hiši vse po moji glavi.»

### Nerodnež.

Janez (ljubici, ki sedi nedaleč od njega na stolu): «Daj mi poljub!»

Ker se njegova prošnja ni uslišala in tudi ni dobil od dekleta nikakega odgovora, se je Janez razhudil: «Ali si gluba?»

Neža: «Ali si hrom?»

### Gotovo je gotovo.

Kolobarnik je prejel na potovanju brzojavko: «Tašča umrla. Brzojavi, kaj naj storimo: Ali balzamiramo, sežgemo ali pokopljemo?»

Odgovoril je Kolobarnik takole: «Najprej balzamirati, nato sežgati in potem pokopati. Gotovo je gotovo.»

### Držala se je zapovedi.

Mati: «Mica, Janez je bil sinoči zopet pri tebi. Prepovedala sem ti že, da ga ne smeš več videti.»

Mica: «Mama, saj ga nisem videla. Luč je bila ugasnjena.»

### Pozna jo.

Miha Mihač se ga je tako pošteno nalezel, da ga je moral policijski stražnik spremiti do hišnih vrat. Miha se mu je lepo zahvalil, končao pa ga še opozoril: «Vi, čujte, pazite se, zdaj pride ključ z okna.»

Stražnik: «To pač ne bo tako nevarno...»

Mihač: «Pač, pač, vi še ne veste, da moja žena vselej priveže za ključ tudi poleno...»

### Skromna duša.

Gašper: «Kaj, trikrat ste bili poročeni in srečno?»

Jaka: «Zelo srečno. Pri drugi ženi sem imel celo ključ od hišnih vrat.»

### Tudi vzrok.

Špela: «Kak vzrok pa imate, gospa, da ste ljubosumni?»

Jera (odvetnikova žena): «Veste, odkar ima moj mož novo strojepisko, je odstranil z vrat napis: »Vstopite brez trkanja.«

### Jeziki.

Po dolgem prigovarjanju je zdravnik pripravil Janezka do tega, da mu je pokazal jezik.

«Tako je lepo,» ga je pohvalil zdravnik.

Ko je šel naslednjega dne zdravnik mimo hiše Janezkovih staršev, je videl tropo otrok, ki so mu kazali jezike.

«Kaj naj to pomeni?» se je razjezil zdravnik.

Tedaj pa mu je rekel Janezek: «Ker tako radi gledate jezike, pa Vam jih kažemo...»

### Jožkova pamet.

Katehet je govoril o nevidnosti Boga, pa mu je Jožek protestiral, češ: «Neviden pa ni ljubi Bog, kajti baš včeraj sem ga videl.»

Katehet je bil radoveden, kaj Jožek misli, pa mu je dejal, naj mu pove svojo zgodbo.

Jožek: «Včeraj sem šel po cesti s starim očtom. Nasproti nama pride star mož s sivo brado in stari oče pravi: »O, ljubi Bog, kako dolgo te že nisem videl...«

### Ob dežnik je.

Zena: «Gospod zdravnik je bil tukaj. Ko pa je odhajal, je tako deževalo, da sem mu morala posoditi tvoj dežnik.»

Mož: «O, škoda, sedaj dežnika ne bom videl več.»

«No, no, zdravnik ga bo že vrnil.»

Mož: «Ne verjamem. Ta dežnik sem si namreč sam pred dobrim letom izposodil od njega!»

## MALI OGLASI

### Pozor!

Prodajam sirovo barvo, tri vrste, več sto vagonov. Ana HERNANUS, pošta Loka pri Žusmu. 54

### Mlin

skoraj čisto nov, na vodo, se proda za 6000 Din. — Pojasnila daje Florijan NARAT, Sv. Jurij, p. Kungota. 52

## BOLNIM

slabotnim ter onim, ki se popravljajo po slabosti, živčno in telesno utrujenim, prezgodaj ostarelim in tudi onim, ki so izgubili mladeniško moč, priporočamo «Kalefluid» D. Kaleničenka (ekstrakt iz živalske žleze), ki krepi, pomlajuje in vrača normalno delo vseh telesnih organov, uničuje in odstranjuje strupe, kakor so sečna kislina, toksini itd., ki suše našo kri, povrača organizmu prejšnjo energijo, delavno sposobnost ter vso svežost mladih let. Vse to so potrdili v teku 25 let tisoči zdravnikov in stotisoči bolnikov. Za svoje vrline je bil «Kalefluid» odlikovan na higijskih razstavah v Parizu, Londonu, Bruslju in Florenci s štirimi «Grand Prix» in s štirimi velikimi zlatimi kolajnam.

Podrobna poučna literatura D. Kaleničenka «Preporodjaj» z zdravniškimi ocenami in pismi bolnikov se pošilja vsakomur brezplačno. Obrniti se je na: Beograd, Pop-Lukina, br. 1, Lit. D, Miloš Marković.

### Posestvo,

kjer se redi 1 govodo in 2 prašiča, hiša in hlev, zidano, je na prodaj. — Pojasnila daje Janez Serjun, Dolenja Dobrava, p. Gorenja vas nad Skofjo Loko.

## REVMATIZEM.

### Zahvalna izjava.

Gosp. drju. I. Rahlejev u

Beograd, Kosovska ulica 43.

Ker deluje Vaše zdravilo «Radio balzamika» jako uspešno na moj revmatizem, Vas prosim, da mi čimprej pošljete še tri steklenice.

S spoštovanjem

Frano Bufalica.

Orbici (Dalmacija), 9. novembra 1926.

Ker so mi Vaša zdravila «Radio balzamika» doka ublažila bolečine, na katerih zaradi revmatizma že več let trpim Vas prosim, da mi po povzetju pošljete še tri steklenice tega zdravila, ker se nadejam, da bom popolnoma odstranil bolečine. V tej nadi beležim

s spoštovanjem

Ana Krašković.

Brod na Savi (Strossmayerova ulica)

16. novembra 1926.

Zdravilo «RADIO-BALSAMIKA» izdeluje, prodaja in razpošilja po povzetju laboratorij «RADIO-BALSAMIKA» drja. I. Rahlejev v Beogradu, Kosovska ulica 43, prittlje 6.

## Trpežnost vaših čevljev se podaljša

ako uporabljate

# Luno

pravo terpentinsko

kremo.

Prepričajte se!



## Posledice so strašne



če se zanemari pravilno negovanje celega telesa. Že naši očetje in dedje so vedeli, da dnevna uporaba pravega Fellerjevega «Elsalfluida» krepi mišice in kite, daje živcem moči in varuje pred boleznijo. Drgnenje in umivanje z «Elsalfluidom» nas obdrži sveže in odporne, umirja živce in ublažuje bolečine. S svojo mnogostransko uporabo se pokazuje «Elsalfluid» od zunaj in znotraj vedno koristnim kot staro dobro domače sredstvo in kosmetikum. Močnejše in boljše delovanja kot francosko žganje.

Zahtevajte za polkus v lekarnah in odgovarjajoči prodajalni izrecno Fellerjev pravilni «Elsalfluid», v polkusnih steklenicah po 6 Din, v dvojnatih steklenicah po 9 Din, ali specialnih steklenicah po 36 Din. Po pošti pride tem cenejše, čim več se naroči naenkrat; z zavojulino in poštnino vred stane:

9 polkusnih ali 6 dvojnatih ali 2 specialni stekl.	61 Din
27 " " " 18 " " " 6 " " "	133 "
54 " " " 36 " " " 12 " " "	259 "

Naročila nasloviti razločno takole:

## EUGEN V. FELLER

lekarnar v STUBICI DONJI

Elsatrg št. 360 (Hrvatska).